
5. ·Irrasyonel Fonksiyonlar¬n ·Integralleri

I:
R dxp

ax2 + bx+ c
tipindeki integralleri hesaplamak için; b2 � 4ac > 0

ve a < 0 ise, ax2 + bx + c ifadesi k bir sabit ve u (x) birinci dereceden bir
polinom olmak üzere k2 � u2 biçiminde yaz¬labilir. Böylece;Z

dxp
ax2 + bx+ c

=

Z
dup
k2 � u2

= arcsin
u

k
+ C

olarak hesaplan¬r. a > 0 olmas¬durumunda; ax2+bx+c ifadesi p bir sabit ve
u (x) birinci dereceden bir polinom olmak üzere u2+ p veya u2� p biçiminde
yaz¬labilir. Böylece;Z

dxp
ax2 + bx+ c

=

Z
dup
u2 � p2

= ln
�
u+

p
u2 � p2

�
+ C

olarak hesaplan¬r.

II:
R mx+ np

ax2 + bx+ c
dx tipindeki integralleri hesaplamak için; basit ce-

birsel i̧slemler ile integrand

mx+ np
ax2 + bx+ c

=
m

2a

2ax+ 2a
n

mp
ax2 + bx+ c

=
m

2a

2ax+ bp
ax2 + bx+ c

�
�
n� mb

2a

�
1p

ax2 + bx+ c

biçiminde ifade edilebilir.

m

2a

Z
2ax+ bp
ax2 + bx+ c

dx

integrali
u = ax2 + bx+ c

de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi ile kolayl¬kla hesaplan¬r.�
n� mb

2a

�Z
dxp

ax2 + bx+ c

integrali ise, (I:) de verilen yöntem ile hesaplan¬r.

III:
R dx

(px+ q)
p
ax2 + bx+ c

tipindeki integraller

t =
1

px+ q

1



de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi ile (a) da verilen forma dönüştürülerek hesaplan¬r.

Örnek 10. (a)
R dxp

8� 2x� x2
integralini hesaplamak için; 8�2x�x2 =

9� (x+ 1)2 yaz¬larakZ
dxp

8� 2x� x2
=
1

3

Z
dxq

1�
�
x+1
3

�2
elde edilir. t = x+1

3
de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi ile integral kolayl¬kla hesaplan¬r.

(b)
R dxp

x2 + 6x+ 10
integralini hesaplamak için; x2+6x+10 = (x+ 3)2+

1 yaz¬larak u = x+ 3 de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi yap¬l¬rsaZ
dxp

x2 + 6x+ 10
=

Z
dup
u2 + 1

= ln
�
u+

p
u2 + 1

�
+ C

= ln

�
x+ 3 +

q
(x+ 3)2 + 1

�
+ C

olarak hesaplan¬r.

(c)
R 3x+ 2p

x2 + 4x+ 1
dx integralini hesaplamak için

x2 + 4x+ 1 = u

de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi yap¬l¬rsa (2x+ 4) dx = du olup verilen integralZ
3x+ 2p
x2 + 4x+ 1

dx =
3

2

Z
2x+ 4p
x2 + 4x+ 1

dx� 4
Z

dxp
x2 + 4x+ 1

formunda yaz¬larak hesaplan¬r.
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5. Binom ·Integralleri
a ve b iki reel say¬, p; q ve r rasyonel say¬lar olmak üzereZ

xr (a+ bxp)q dx

formunda verilen integrallere binom integralleri ad¬verilir. Bu tip integralleri
basitleştirmek için aşa¼g¬da verilen dönüşümler kullan¬labilir:
I: q 2 Z ise, r ve p say¬lar¬n¬n paydalar¬n¬n en küçük ortak kat¬k olmak

üzere x = tk dönüşümü verilen integrant¬bir rasyonel fonksiyona dönüştürür.
II: q =2 Z ise, xp = y dönüşümü yard¬m¬ylaZ

(a+ by)q y
r+1
p
�1dy

integrali elde edilir. r+1
p
2 Z ise, q say¬s¬n¬n paydas¬n olmak üzere a+by = tn

dönüşümü verilen integrant¬bir rasyonel fonksiyona dönüştürür.

III:
R
xr (a+ bxp)q dx integrali

R �a+ by
y

�q
y
r+1
p
+q�1dy formunda yaz¬la-

bilir. r+1
p
=2 Z ve r+1

p
+x 2 Z ise q say¬s¬n¬n paydas¬n olmak üzere a+ by

y
= tn

dönüşümü verilen integrant¬bir rasyonel fonksiyona dönüştürür. r+1
p
+q tam-

say¬ise ax�p + b = tn dönüşümü verilen integrant¬bir rasyonel fonksiyona
dönüştürür.
Örnek 11. (a)

R
3
p
x (1 + 3

p
x)
2
dx integralini hesaplamak için; x = t6

dönüşümü uygulan¬rsa;Z
3
p
x
�
1 + 3

p
x
�2
dx = 6

Z
t2
�
1 + 3t3

�2
t5dt

eşitli¼gi elde edilir.
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